



公民監督國會聯盟  
CITIZEN CONGRESS WATCH

國會新局

監督不停



## 2023工作報告與 2024募款專案手冊

2024年初，我們一同經歷了台灣民主進程最大的盛事-總統與立法委員選舉。而三足鼎立的新國會，固然讓立法權對行政權的制衡更為有力，議事攻防也更為多元。但從選前選後錯假訊息的猖獗，刻意挑撥內部撕裂，相信您也正擔心著，「為他國代言」的立法委員是否正潛伏在台灣最高民意機關之中？

# 民主，投票後才開始！

以監督國會、淘汰不適任立委為目標，公督盟持續進行立委評鑑，成功讓立委由兼職轉專職！目前立法院會議與黨團協商皆有進行直播，並推動設立國會頻道。我們也長期投注公民教育，發展國會桌遊教材，提升青年世代的公民素養，讓民主深化向下紮根。同時發揚國會監督經驗，積極串聯各地方議會監督團體，組成全國議會監督聯盟進行議會透明度調查，讓監督的力量遍地開花！公督盟並在每一次國際交流的機會中，持續為台灣發聲，向世界分享台灣的民主奇蹟與開放經驗。

公督盟每年營運經費約900萬，監督一位立委一年需要8萬元。捐款公督盟，就能讓我們穩定監督立委一整年！投他就請好好監督他，如您也認同要立委自律很難，請支持公督盟繼續鎮守第一線，替大家把關國會運作、監督立委問政。



“民主”  
投票後  
才開始

 公民監督國會聯盟  
CITIZEN CONGRESS WATCH

監督一位立委一年需要8萬元

立委需要更強力的監督，捐款支持公督盟！

# 公督盟的具體行動

- 一. 推動國會改革，糾舉弊端，促使國會與國家正常化。
- 二. 每會期公佈立委評鑑報告，並設立網站讓公民隨選收看與評比，立委表現無從遁形。
- 三. 深化公民教育，出版桌遊與教材協助師生認識國會，培養負責任的台灣公民。
- 四. 成立全國議會監督聯盟，協助串連地方議會監督團體與出版教學書籍，打破地方黑金政壇結構。
- 五. 加強與國際監督組織的連結，交流研討，並向外推廣台灣民主經驗。

一路走來公督盟未曾懈怠，已為台灣社會公認國會監督第一品牌。我們認為「**透明是監督的第一步，陽光是最好的殺菌劑。**」懇請繼續捐款支持，並協助我們跟您身邊親友募款，讓台灣最重要的國會監督團體能持續耕耘，深化民主韌性！

2023年，我們.....

## 召開27場記者會，強力監督立院！

立院每年兩千萬出國考察預算，竟無報告可看！隱匿資訊赴中港澳，恐成國安破口

根據立法院112年預算書說明，每年編列高達2千萬的國會交流事務費給委員辦公室申請，迄今民眾卻無法查詢到各委員辦公室使用該筆經費之狀況，因此多次遭人質疑其成效，資訊不公開，更可能成為隱藏的國安破口！



國會助理聘用公開上網，遏止白手套第一步！公佈立院各黨公費助理聘用透明狀況

公督盟長期倡議公開公費助理聘用資訊，增加國會透明度和防止貪污，並將公費助理資訊揭露於立委評鑑。呼籲朝野應自主揭露公費助理聘用資訊，並密切關注國會助理任用法草案的推動進度，讓我國建構一個專業、透明的立法院。

2023年，我們.....

## 召開30場會議，累積5000筆公民評鑑資料，完成兩會期立委評鑑報告！

公督盟自2007年成立以來，持續16年，累積至今共31次立委評鑑經驗，是我國國會評鑑的第一品牌，同時也是國內唯一評比待觀察立委的團體。透過民間的評鑑手段，讓立委「從兼職到專職」，從過往第七屆只簽到不質詢，到現在第十屆出席率和質詢率都能穩定在八成，這是公民共同監督的成果！

公督盟的立委評鑑包含公民評委參與項目，目前每會期約有3000筆公民評委觀看立委質詢表現的評鑑資料。公督盟相信「透明是監督的第一步，陽光是最好的殺菌劑。」我們持續透過評鑑，展現台灣由下而上的民主韌性。

成為公民評委  
幫立委打分數



2023年，我們.....

# 推出兩本《監督國會》專刊，收錄 全台最仔細的國會觀察評論！

公督盟每年出版兩本《立委評鑑專刊》，每會期審視立委表現優劣，是全亞洲唯一監督立法院的定期刊物。**訂閱就是監督！**如您也同意立委需要他律，來確保人民的納稅錢花在刀口上，請邀請您的朋友一起來訂閱《立委評鑑專刊》。越多的訂閱數，才能給立委越高的監督壓力。

目前專刊發行量已超越全台最低立委得票數，2024年我們將努力邁向破萬訂戶，越多的訂閱數，也代表越多公民認同立法委員作為代議士，應該做好人民之表率。懇請同樣關心國會監督與透明的朋友，作為我們最堅實的後盾，共同深化台灣民主！



立即訂閱



2023年，我們.....

## 各式演講邀約超過20場，推廣國會教育深化民主素養！

國會教育對於公民社會的發展至關重要，不僅提供公民了解政治體制和法案制定過程的機會，並鼓勵學生參與民主運動。公督盟透過演講、擺攤、與國會桌遊的推廣來促使學生認識立委職權、了解法案制定流程，並積極參與國會監督。

除了持續倡議立法院應設有國會教育推廣的專責單位之外，2024年，我們更將與東吳大學合作推出國會桌遊競賽，讓大學生在寓教於樂中，深化民主素養的種子。



2023年，我們.....

# 與14國民間組織分享監督國會經驗，讓台灣成為亞洲民主輸出國！

## 2023國會開放與監督論壇

公民監督國會聯盟、美國國際民主協會以及西敏寺民主基金會共同舉辦論壇，邀請來自全球共十一個國會監督團體一同簽署行動宣言。要求立法機構公開議事錄、投票記錄和立法草案等重要文件；積極促進公民參與和民意表達。連結台灣與理念相近之民主夥伴更進一步的國際合作，共同應對亞洲乃至於全球的民主危機。



## 台日國會監督組織結盟

在現今亞洲地區的威權勢力不斷擴張下，「民主倒退」似乎成為不可逆的現象，成熟民主國家之間如何透過彼此間深化的交流與結盟，共築民主的防衛城牆，是台、日所共同面對的課題。公督盟與日本國會監督團體萬年野黨攜手簽署共同宣言和備忘錄，每月進行線上會議，共同推動亞洲地區的國會監督網絡，強化各國民民主的抵抗力。

2023年・我們.....

## 緊盯立委大選，推展政治消費者運動！

### 國會改革回顧與總評



公督盟邀請第十屆立法院四大黨團代表立委共同與談，分別從執政黨和在野黨角度自評國會改革成績。過去四年立法院的表現有許多值得讚許的部分，包含啟動修憲委員會、開放國會接軌國際；但同時也有許多問題尚待解決，包含國會自律機制失靈，國家總預算審議年年延宕。

### 國會改革承諾書簽署運動



公督盟自成立以來每屆選舉都會發起「國會改革承諾書簽署運動」本屆已邁入第五次！透過選前兩百多位立委參選人的承諾，勾勒出下一屆國會改革的重要方向。

### 國會選舉觀察座談，新國會的下一步



民主的深化，是從投票後才開始！面對立法院政治版圖的重塑，國家進步的政策上是否能有效推動，關係著全台民眾共同的福祉。公督盟邀集公民團體、媒體，以及專家學者共同針對選後結果與未來國會運作可能產生之影響進行剖析，帶來最專業的選後觀察座談！

# 2024年，我們準備做好更多事！

2024年，公督盟有幾個重點工作，支持年度募款專案，做好更多事。每專案預計募集20萬元，專案一二三，認捐每單位2萬元；專案四自由認捐，不限金額。

- 一. 幫立委質詢打分數計畫，不容你胡言亂語！
- 二. 民主長牆建構計畫，成立亞太監督國會組織平台！
- 三. AI科技監督國會計畫，全民監督更輕鬆！
- 四. 議會透明計畫，打擊地方分贓勢力！



公督盟年度募款專案(一)

# 幫立委質詢打分數計畫，不容你 胡言亂語！

新一屆的立法委員陣容已經換血，這是國會的一次大洗牌！現在，我們不容忽視每一位立委的表現，因為他們將左右未來四年的政治舞台。我們絕不能容許他們在質詢中肆意發表胡言亂語！

這是進步公民站出來的時刻，我們要積極參與，通過公眾壓力揪出那些境外代言、護航黑金犯罪的立委！公督盟的立委評鑑正是其中一個有力的工具，有上千名公民評委參與，觀看並評價立委的質詢表現。每週我們將整理各委員會的議程，找出重要的議題，推動公民參與，讓大家方便追蹤立委的動向。

透過社群推廣和教育專文，我們將培養更多關心台灣政治核心的進步公民，號召每一個會期都能有上萬筆的公民評鑑，展現台灣由下而上的民主韌性！現在是時候發揮我們的力量，共同塑造更透明、更負責任的政治環境！



支持專案，人人都是監督者！



公督盟年度募款專案(二)

# 民主長牆建構計畫，成立亞太監督國會組織平台！

在現今亞洲地區的威權勢力不斷擴張下，「民主倒退」似乎成為不可逆的現象。在這關鍵時刻，成熟的民主國家必須攜手，透過深化的交流與結盟，共同構築一座堅固的「民主防衛長牆」。特別是本屆的立法院，擔當要角的委員與中國關係曖昧，國會的國際交流工作，將可能轉趨保守，民間公民社會在這場挑戰中勢必需承擔起重要角色。

公督盟與日本國會監督團體萬年野黨攜手簽署共同宣言和備忘錄，每月進行線上會議，共同推動亞洲地區的國會監督網絡，強化各國民主的抵抗力。我們積極與澳洲、英國、美國等國的民間組織建立緊密合作，不斷傳遞監督國會的成功經驗。台灣民間組織的活力以及我們成熟的民主體制，將成為亞洲地區民主力量的中流砥柱！



支持專案，輸出台灣民主經驗！



## 公督盟年度募款專案(三)

# AI科技監督國會計畫，全民監督 更輕鬆！

面對立法院每會期近千案的法律提案，以及同一法案可能涉及十位委員提出的修正版本，我們置身於AI科技蓬勃發展的今天，迫切需要一個更迅速、更方便的方式，讓進步公民能夠輕鬆獲取資訊，共同緊盯公共事務的最新動態。在這重大使命下，公督盟與g0v零時政府攜手合作，共同打造出一套高效的法案查詢及立委資料蒐集程式。

這套程式不僅能快速查找法案，更能清晰呈現各位委員提出的修正版本，讓資訊一目瞭然。這不僅是為公督盟提供更有效率的立委評鑑製作工具，更重要的是，這讓公民能更輕鬆參與開放的國會運作，迅速找到哪些立委只會複製貼上法案，或甚至在法條中藏有不利社會進步的條文？讓全民監督發揮更大的影響力，讓國會邁向更為透明、參與度高漲的台灣社會環境！



**支持專案，邁向科技監督！**



## 公督盟年度募款專案(四)

# 議會透明計畫，打擊地方分贓勢力！

在2023年，54起議員貪污相關新聞連番爆出，這樣的黑暗現實讓人氣憤。議會議事的不透明猶如一座封閉的黑箱，培養了地方勢力的污穢，滋生政治分贓的醜惡陋習，甚至連議長的寶座也屢次被黑金所左右。

公督盟十年來，堅定不移地公布全國議會透明度調查。2017年，我們更與13個地方縣市的議會監督團體攜手結盟，共同打造「全國議會監督聯盟」，致力監督地方議會，推動議事透明。至今已經舉辦4次全國議會透明度調查。而今年，我們更要奮力在地方議會透明方面努力，只有當議會議事資訊公開隨選隨看，公民才能充分獲得資訊，進而關心地方公共事務。

這不僅僅是一場運動，更是對地方分贓霸權的挑戰！讓我們激昂奮起，共同投入地方議會透明的戰鬥，為了打破黑箱霸權，建立更公正的社會，我們不容退縮，攜手前進！



**支持專案，向黑箱議事說不！**



# 感謝17年來，2489位支持者 陪我們一起守護台灣民主！

即便促成多項國會改革，讓立委不敢怠惰，但組織經費籌募還是非常不易。公督盟由台灣近四十個公益團體所組成，為純民間團體，每年900萬運作經費皆需要對外募集。我們不接受立法院屆有席次政黨與立委的捐款，以保持獨立客觀！所以更需要認您的捐款支持，讓國會堅督不中斷。



立即捐款



捐款徵信



或參加公督盟感恩餐會

榮譽顧問：李遠哲、蕭新煌、顧忠華  
施信民、黃秀端

理事長：曾建元

常務理事：吳鯤魯、鄭子真

理事：方瑋晨、洪德仁、陳秀峯  
陳雪梨、馮智能、潘威佑

常務監事：謝東儒

監事：林美娜、陳瑞賓

財委會榮譽召集人：李三財、謝明義

財務委員：李伸一、李儀嫻、李禮仲  
吳嘉沅、林建邦、邱榮舉  
徐啟程、張 洵、陳重典  
陳君瑋、曾淑美、黃仁安  
詹宗雄、劉美男、蔡慧玲  
賴連宗



公民監督國會聯盟

CITIZEN CONGRESS WATCH



官方Line好友



訂閱立委評鑑專刊



成為公民評委  
監看質詢



線上捐款  
支持監督國會

## 聯絡我們

電話：(02)2367-1571

信箱：ccw@ccw.org.tw

地址：台北市大安區羅斯福路三段183號10樓

## 郵政劃撥捐款

戶名：社團法人公民監督國會聯盟

帳號：19271289

## ATM轉帳 / 銀行捐款

國泰世華銀行古亭分行 (銀行代碼013)

帳號：030-03-303129-3